

论网络意识形态话语权的当代挑战

赵欢春

(南京审计大学马克思主义学院,江苏南京 211815)

摘要:互联网时代,人们在“网络社会”的自我存在样态、社会关系样态及主体间互动样态都发生了新的变化,网络意识形态成为人们日常生活化的意识形态新样态。“网络空间”作为具有鲜明主权特征的虚拟化“第五空间”,亦已成为国家意识形态交锋的主战场,而话语权的争夺是核心内容。网络意识形态话语权正演化为全球性安全议题,成为国家安全的新疆域。我国正面临着由网络社会虚拟化无界性特征而衍生的网络意识形态话语权的当代挑战:一方面,以美国为代表的西方国家控制着互联网的“制网权”和“制信息权”,挤压着社会主义主流意识形态的话语空间;另一方面,网络负面信息呈放大效应、网络舆论引导力式微,使得主流意识形态话语权的影响力和控制力面临压力。因此,牢牢把握网络意识形态话语权成为维护我国意识形态安全的新课题。

关键词:网络意识形态;话语权;当代挑战

中图分类号:D643

文献标志码:A

文章编号:1671-4970(2017)01-0014-05

当今时代,“网络空间”^①已经不再是一种独立或游离于现实之外的空间。“网络生活”成为不少网民的“第二人生”,“网络空间”已经成为国家意识形态交锋的“主战场”。其中,网络意识形态话语权的掌控,成为网络空间国家主权的显著标志。因此,研究和探讨网络意识形态的内涵、网络意识形态安全议题,以及网络意识形态话语权等几个基本问题,是意识形态理论研究必须正视的重要理论和重大实践课题,更是直面网络意识形态话语权的当代挑战。党的十八届五中全会正式将“网络强国”战略写进了“十三五规划建议”,进一步彰显了网络意识形态话语权建设的重要性。

一、网络意识形态——基于互联网技术的意识形态的新样态

“以互联网为代表的信息技术日新月异,引领了社会生产新变革,创造了人类生活新空间,拓展了国家治理新领域,极大地提高了人类认识世界、改造

世界的能力”^[1]。互联网自20世纪诞生以来,正逐步成为当今世界发展的战略性基础设施,推动人类生产方式和生活方式的深刻变革,不断重塑经济社会的发展方式,进而深刻影响着人们的精神世界,继而产生了基于互联网技术的意识形态的新样态——网络意识形态。

网络意识形态是网络空间人们交往实践的产物,在由互联网信息技术搭建而成的网络空间中,人们的交往活动依托技术富集的硬件和软件支撑。一般来说,组成网络空间必要的设备支持包括:物理空间、软件平台和搜索引擎3个部分。其一,物理空间部分,由PC计算机或智能移动终端、传输交换设备、线路设备、互联设备,还有传感器、摄像头等硬件设备,构成了网络意识形态生成的物理空间。这个物理空间在一定意义上是网络空间形成的物质准备。其二,软件平台部分,由各种各样的网页界面和包括影像编辑、图形软件在内的软件界面组成。这些能够传递各种数据符号的界面集聚着人类最新科

收稿日期:2017-01-07

基金项目:国家社会科学基金重大项目(2015MZD048);国家社会科学基金项目(15BKS086)

作者简介:赵欢春(1971—),女,江苏南通人,副教授,博士,从事马克思主义理论及意识形态研究。

^①网络空间,具体是指一个由用户、信息、计算机(包括大型计算机、个人台式机、笔记本电脑、平板电脑、智能手机以及其他智能物体)、通信线路和设备、软件等基本要素相互交互所形成的人造空间。该空间将生物、物体和自然空间(陆地、海洋、天空、太空)建立起智能的交往关系,是人类社会活动的全新领域。

技成果,为广大网民表达思想、交流信息、形成观念、生成价值意识提供了输入和输出平台。其三,大众化的搜索引擎、精准的数据挖掘技术方便了网民从海量的信息中抽取自己需要的信息。这个抽取信息的过程就是网民筛选、加工、吸收或者摈弃信息,从而形成相对稳定的思想和意识的过程。

互联网技术是中性的,本身没有善恶的价值倾向。但是,一旦它与使用主体产生了关联,便负载了使用主体的意图和观念。当人们通过计算机或移动终端登上互联网,网络活动的技术支撑空间即刻形成,人们的交往空间和交往时间即刻得以极大地延伸。网民的主观能动性因为技术而得到大大增强,其思想、观念、意识必将在更大的空间内传播、交流、分享、碰撞,继而形成一定的意识形态态度倾向,最终完成自身内在的价值建构活动。具体来说,网络主体在网络空间中,通过主体间的互动,以极其宽阔的信息深度和广度获取资讯。这种互动可以是个体间的,也可以是个体与族群间的,呈网状、多维、立体轨迹。这些资讯通过网民个体的身心互动,经历自我同化和顺应过程而内化形成自己的资讯结构,继而完成信息、知识的意义建构和网络主体的自我精神重构,最终在崭新的价值意义上彰显他们自身的意图。

然而,意识形态从本质上讲是观念的上层建筑,是人们现实的社会经济生活状况在观念上的反映。正如马克思和恩格斯所说:“人们的观念、观点和概念,一句话,人们的意识,随着人们的生活条件、人们的社会关系、人们的社会存在的改变而改变”^[2]。在网络社会中,网络意识形态的生成固然离不开技术的要素,但是决定其生成发展最根本的要素仍然是社会经济生活状况。人们呈现在网络空间中的思想、观念、意识受现实社会经济生活的影响,是现实社会经济生活的反映。

我们把“网络意识形态”界定为“意识形态的新样态”,不是因为意识形态的内在规定性发生了变化,而是因为意识形态赖于生成的社会交往实践场域,正发生着由“传统社会”向“网络空间”迁移的新情况。这种新情况使传统意识形态的“样态”发生了新的变化。所谓“样态”的变化,就是指其“根本属性”没有发生变化,只是其“外在形态”由于受到生成环境的影响发生了特定的变化。具体来看:

一是意识形态主体自我存在的样态发生了变化。在网络空间中,网络个体不纯粹是居于物理技术空间以符号位表征的个体,在他们的观念基底上,深深镌刻着现实的思想和情感印记,是“现实个体”和“虚拟个体”的有机融合。主体的虚实融合大大

拓展了网上交往的宽度和深度。一个现实的个体可以虚拟多种网络身份参与网络交往,在网络中实现身份“穿越”。网民在这个过程中可以获得在现实中无法实现的思想、观念和情感的表达机会,体验到在现实社会中无法感受到的“现实感”。

二是意识形态主体所处的社会关系样态发生了变化。网络社会关系不同于传统的社会关系,但又不是纯粹虚拟的社会关系,而是虚拟社会关系和现实社会关系的有机融合。网络主体所处的社会关系大体上是一种“自我圈定”但“边界模糊”的状态。网民完全可以根据自己的兴趣偏好自由选择社会关系圈,具有相近兴趣偏好的网民可以组建成一个社会关系圈,一个身份可以进入多个社会关系圈而且进退自由。这就是我们在网络空间中常见的各种“群”。

三是意识形态主体间互动样态发生了变化。个体在网络空间的交往观念和交往行为影响着现实社会的交往观念和行为,从而对现实社会的构建产生深刻的影响。网民在“虚拟”与“现实”间自由“穿越”,必然会引发身份感的模糊与错位,虚拟社会的“自由意志”与现实社会的“既定秩序”常常会发生冲突乃至对抗,这种情况正成为现实社会的“问题发生器”。

正是基于上述3个方面的考量,我们认为,网络意识形态是在虚拟社会与现实社会、网络个体与现实个体间高度渗透融合、边界模糊的环境生态下生成的意识形态的新样态。正如学者指出的那样:“它既不是现实社会意识形态在线上的简单投影,也不是单指虚拟或线上的意识形态,而是通过网络交往实践而形成的人们意识形态崭新形态。”^[3]

需要进一步说明的是,网络意识形态概念里“意识形态”已经是日常生活化的市民社会的意识形态,是网络社会人们的生活和观念的存在方式。“非国家主体性”是其显著特征。故而,有别于作为国家上层建筑的主流意识形态。国家主流意识形态作为统治阶级的统治思想,总是呈现为一个较为完整的思想体系,如“中国特色社会主义理论体系”就是社会主义中国的当代主流意识形态。她由既定思想渊源、逻辑体系、理论基础、实践检验、发展创新等组成了主流意识形态的生命力元素,使得国家主流意识形态具有“国家性”“稳定性”和“传承性”等特征。而网络意识形态的特性则呈现为“多元主体化”“文化化”和“视觉化”等特征^①。故而,思想观念的“碎片化”“去中心化”甚至“逆主流化”“反主

①关于意识形态“文化化”“视觉化”的相关论述详见参考文献[5]。

流化”成为网络意识形态生长的“助推力”。在网络空间,国家主流意识形态要引领网络意识形态,则既要掌控言说的权力,又要拥有言说的自由。网络意识形态安全议题由此衍生。

二、网络意识形态话语权——当代国家安全的新疆域

传统意义上,国家安全指国家行使主权的“陆地”“海上”“天空”和“太空”不被侵犯。随着网络信息技术的发展,国家安全的疆域已由上述4大空间拓展至“网络空间”。“网络空间”已经成为关涉国家安全的“第五空间”,具有鲜明的主权特征。如果将“网络空间安全”界分为“技术性安全”和“内容性安全”两大部分。那么,“网络意识形态话语权”大致可以纳入“内容性安全”的范畴。主要指国家的政治、法律、文化等制度环境不受干扰和破坏;人们的思想、道德、伦理、价值观等观念领域不被误导和失序。

习近平在中央国家安全委员会第一次会议上指出:“要准确把握国家安全形势变化新特点新趋势,坚持总体国家安全观,走出一条中国特色国家安全道路”^[4]。笔者认为,“意识形态安全作为总体国家安全的精神内核,它不仅定义国家安全的内涵和外延、划定国家安全的时空领域,还界定国家安全的内外因素”^[5]。网络意识形态话语权议题的提出,不是空穴来风,而是我国“总体国家安全”战略的时代指向。

当今时代,互联网日益成为信息传播的集散地、论辞言说的大熔炉、话语对碰的大擂台、思想交锋的主阵地,成为时代舆论生产的策源地。我国自1994年开始接入国际互联网。短短20多年来,我国已有7亿网民,网民总数据全球第一,是名副其实的网络大国。然而,我们必须清醒地认识到:我国网络大国地位与网络强国意识形态影响力不相称;我国网络意识形态安全建设能力还有待进一步提高。网络意识形态安全态势依然严峻。其基本态势可以从国际和国内两个维度进行概述:

1. 从国际维度看,我国意识形态话语权遭遇来自外部网络空间的严重挑战

以美国为代表的西方国家在网络技术、网络管理、网络安全等方面一直领先于中国。他们目前仍然控制着网络空间的舆论权、信息权和管制权。西方敌对势力时常利用网络垄断地位输出资本主义价值观。各种西方社会思潮不断地冲击并干扰着社会主义主流意识形态。西方文化霸权裹挟着“普世价值”在网络上横行霸道对我国意识形态安全构成严

重威胁和挑战。我们如果不重视这些来自网络的意识形态干扰因素,将会导致我国主流意识形态凝聚力下降,影响人心向背和社会稳定,威胁总体国家安全。

2. 从国内维度看,我国正面临网络意识形态话语权不足的困境

网络信息舆论多元传播在相当程度上稀释了我国主流意识形态对社会的主导功能;互联网海量信息冲击了人们的正确思想认识;国内部分网络媒体明目张胆地宣扬“普世价值观”,为资本主义摇旗呐喊,抹黑社会主义;一些所谓的“网络大V”为“吸粉”公然矮化丑化党和国家的领袖和英雄人物;另有披着学者外衣的所谓“社会公知”淡化甚至放弃了马克思主义意识形态,其居心叵测可见一斑;还有一些不时出现在网络空间中的戏谑国家政治生活的不文明现象,本质上是一种慢性的反社会主义核心价值观的意识形态蔓延。

居于上述原因,学界认为,我国“正面临着由网络社会虚拟化无界性特征而衍生的网络意识形态话语权的挑战”^[6]。集中体现在以下3个方面^[7]:

其一,网络意识形态话语权转移的风险。在网络社会,意识形态话语权正在由高层理论学者、党政宣传部门、舆论传媒机构向网络传媒大亨、网络自媒体终端和网络意见领袖转移,政府不再是网络意识形态的完全操控者,取而代之的是资本逻辑的主宰和技术力量的崛起,主流意识形态在海量信息混乱杂陈的情况下变得“迷茫”甚至“失语”。

其二,网络意识形态话语去中心化风险。互联网信息的海量聚集以及爆炸式传递,导致网络信息极度多元化。西方社会思潮如普世价值、新自由主义、民主社会主义等充斥网络空间;历史虚无主义、新儒学等思想在网络空间沉渣泛起。裹挟着不同价值观念的社会思潮在网络空间轮番登场,在一定程度上挤占了马克思主义主流意识形态话语空间,马克思主义主流意识形态面临被边缘化的风险。

其三,网络意识形态话语权被削弱的风险。在网络空间里,原先私人领域与公共领域之间的鸿沟被填平,“人人皆媒体”的话语场域孕育了无数大小不一的“价值共识圈”。而一些网络活跃分子因其“草根气质”及其“差异化价值标准”获得大众的推崇成为所谓的“网络大V”。这对马克思主义主流意识形态话语权形成事实上的冲击。如果体制内的引领力量没有及时介入,恒定的话语规则和价值逻辑就会遭受质疑,正向的社会价值观和共同信仰就有可能被淡化。

三、牢牢掌握网络意识形态话语权——维护我国意识形态安全的新课题

当下中国网络意识形态话语权，包括在网络空间“对外言说的自由”和“对内言说的权力”。因此，牢牢掌握网络意识形态话语权，就是既要增强国际意识形态话语权竞争力，又要维护国内意识形态话语主导权。要做到这两点，我们必须首先面对这样的现实：“互联网日益成为舆论生成的策源地、信息传播的集散地、思想交锋的主阵地，成为人们社会生活中的一个‘最大变量’”^[8]。同时必须承认：意识形态斗争的主战场已转向网络新媒体。网络新媒体深刻地影响和改变着人们的生产生活方式，对网民的求知途径、思维方式、价值观念产生重要影响，社会主流意识形态话语权正遭受源自西方国家的威胁和来自社会内部的压力。

1. 西方国家凭借网络话语权挤压社会主义意识形态的话语空间

其一，以美国为代表的西方国家控制着互联网的“制网权”。他们在网络技术、网络管理、网络空间等方面一直领先于世界。美国不仅是互联网的诞生地，更是互联网的终极大管家。国际 top 级 13 台地理域名主服务器中有 10 台在美国，2 台在欧洲的英国和瑞典，1 台在日本。一个布置在佛吉尼亚主根服务器由美国公司负责运营^①。《美国 2015 年国家安全战略》明确提出：美国作为互联网发源地，有责任领导网络世界，除了保障美国本国关键基础设施和对抗网络攻击意外，还应参与协助其他国家有关基础设施法律以及国际行为准则的制定^[9]。另据美国“棱镜门”^②事件披露：美国与英国、德国合作组建了覆盖全球的侦测网络。把互联网、电话网、卫星、海底光缆等信息基础设施全部纳入其侦测范围。这就犹如在全世界每个人的头顶上安装了偷窥的“第五只眼”。对于社会主义阵营来说更是处于他们的全天候监视之中。彰显了美国主导全球网络空间战略格局的霸权和野心。

其二，美国还控制着互联网的“制信息权”。互联网是当代最锐利的信息传媒载体，意识形态是其本质属性之一。当前国际上意识形态话语权论争的实质，就是以美国为代表的西方霸权国家，凭借其掌控的互联网核心技术及其信息控制的强势地位，向发展中国家推销资本主义“普世价值”。在全球互联网信息流量中，美国所占比例超过 85%。在战争中，美国曾清除过利比亚、伊拉克的国家根域名，使得两国全部网站从国际互联网上消失。“这表明美国利用互联网这一有力武器不仅可以进行文化渗

透，甚至可以将其所认为的‘潜在威胁国家’打回‘石器时代’。”^[10]借助网络平台，美国轻而易举地在文化与意识形态冲突中占据绝对优势地位。不仅如此，互联网亦已成为“西方价值观出口到全世界的终端工具”^[11]。他们利用信息互联网技术，通过操作系统的“后门”或以社交网站、即时通信工具、门户网站等渠道，将资本主义“普世价值观”附着在篡改的信息、有倾向性的信息甚至捏造的信息中，企图控制民众思想，达到价值观渗透的目的。

现代网络科技的发展，使得控制信息就能够影响意识形态，从而使信息成为一种有力的意识形态和政治武器，它可以用来颠覆政权。正如阿尔温·托勒夫所言：“未来世界政治的魔方将控制在拥有信息强权的人手里，他们会使用手中掌握的网络控制权、信息发布权，达到暴力金钱无法征服的目的。”^[12] 2011 年 8 月，英国伦敦发生骚乱，以 Facebook、Twitter 为代表的社交网络和以黑莓为代表的新型媒体，首次在西方国家社会危机管理中提出了挑战。

对于在网络技术和信息控制权方面暂时处于弱势的我国来说，牢牢掌握网络意识形态话语权，捍卫社会主义意识形态阵地，具有极其深远的世界意义。

2. 我国网络空间舆论引导力式微，弱化了主流意识形态的话语主导力

互联网时代，网络空间的虚拟性和广延性决定了网络信息传播的开放性和随意性，在社会生产生活方式的全面信息化和西方意识形态网络战的强势推进下，我国网民的思想空前活跃，价值观上的一元主导和多元价值并存，这给意识形态话语权建设带来巨大挑战。

其一，网络上负面信息呈放大效应，减弱了主流意识形态话语的影响力。负面信息的刻意放大，“容易导致局部问题全局化、细小问题放大化、表象问题本质化、具体问题普遍化、社会问题政治化、特称判断全称化，形成了‘政治审丑’和‘社会描黑’等不良舆论氛围”^[13]，使得官方的正能量传递受阻。网络上的负面信息以网络谣言最为典型。网络谣言具有“短平快”的信息特征，为吸引眼球，往往用极端的副词代替意义明确的实词，再通过网络各层级的分享、转帖、评论对信息内容进行随意的拼接和解

①数据来源于 <http://www.iana.org/domains/root/server>。

②美国国家安全局和联邦调查局于 2007 年启动了一个代号为“棱镜”的秘密监控项目。“棱镜门”披露了美国国家安全机构通过与谷歌、微软、苹果、脸书等 9 大美国本土互联网企业合作，监控公共网络通讯和数据资料。

构,使得谣言的二度诠释和拼贴轮番上演,在多路信息解构和拼贴后变得面目全非甚至可怕狰狞。它们使原本的话题文本具有了更强烈的扩张力和影响力。谣言的泛滥直接削弱了主流话语的影响力,威胁到正能量的发挥。2010年12月突尼斯大学生小贩因不满城管及警察的粗暴对待而自焚的视频在Youtube中流传,激起了突尼斯人压抑已久的不满。随后国家发生大规模骚乱。在小贩视频流传后的第29天,时任突尼斯总统的本·阿里下台,流亡沙特。网络新媒体成为压垮本·阿里政权的最后一根稻草。

其二,网络舆论引导力式微,挑战主流意识形态话语的控制力。“在传统媒体的封闭空间,主要问题是传播力结构的固化而自由不足;而在网络空间,主要问题是自由有余而秩序匮乏”^[14],最为突出的表现就是各种思想杂陈。它们以“平民化”“碎片化”“群聚化”“模糊化”的话语方式吸引“粉丝”关注,迅速占据“头条”。这种情况给舆论的引导带来很大的挑战。挑战在于,舆论导向的一元化与信息源的多样化产生了矛盾,人们完全有理由不按照舆论导向方向发展。甚至舆论导向很有可能会在网络新媒体下沦为伪命题。随着舆论引导力的式微,越是官方的声音越会受到某种程度的排斥,人们更愿意接受来自非官方的消息。而且,互联网时代思想信息的传播权不为官方所垄断,也给了一些人无中生有、鱼目混珠的机会,他们利用民众的逆反心理和猎奇心理抛出一些诸如“党大还是法大”“人民性高于党性”等形似思辨实为反动的“伪命题”,以混淆大众的思维;他们也常常会玩弄一些诸如“大公有私”等篡改主流意识形态话语的“小伎俩”,扰乱人们的是非观、冲击人们的价值观。来自网络空间的这些“噪音”和“杂音”严重干扰了主流意识形态的话语控制力。

网络意识形态话语权,“既不是单纯的话语技巧,也不是神秘的精神支配。而是统治阶级运用国家力量进行思想统治的方式”^[15]。它所强调的不仅仅是政党在网络空间“言说的资格”,更主要是指关系国家生死存亡的网络空间“思想主导权”。它彰显了一个政党政权舆论和理论的自卫能力。因而,网络意识形态话语权已经演化为关乎国家安全的战略力量。故而成为我国维护意识形态安全的新课题。

四、结语

互联网信息技术的迅猛发展,使互联网从一个单一的“信息媒体”,渗透进了社会生活的方方面面,“网络空间”成为与“学校”“家庭”“社区”等现

实环境并列的“第四成长环境”,“网络化的世界”已成为人类社会的一种发展方向,必将在很大程度上影响中国特色社会主义发展的未来。媒体变革关涉意识形态建设全局,在意识形态斗争交锋的网络主战场上,党和国家要以大视野、大智慧、大方略的战略谋局,努力提高网络意识形态战略研判能力、战略预置水平和问题对策方案,牢牢掌握网络意识形态话语权,为实现中华民族伟大复兴,努力把网络空间建成亿万民众共同的精神家园。

参考文献:

- [1] 习近平.习近平在第二届世界互联网大会开幕式上的讲话 [EB/OL]. [2015-12-16]. http://news.xinhuanet.com/world/2015-12/16/c_1117481089.htm.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,1995:291.
- [3] 黄冬霞,吴满意.网络意识形态内涵的新界定 [J].社会科学研究,2016(6):107-112.
- [4] 习近平.习近平在中央国家安全委员会第一次会议上的讲话 [EB/OL]. [2014-04-15]. http://www.gov.cn/xinwen/2014-04/15/content_2659641.htm.
- [5] 赵欢春.“总体国家安全”框架下我国意识形态安全风险预警探究 [J].马克思主义研究,2015(11):92-100.
- [6] 彭洲飞.聚焦网络意识形态的最新态势:挑战与思考 [J].北京航空航天大学学报(社会科学版),2015(11):73-78.
- [7] 付安玲,张耀灿.大数据助力网络意识形态治理及提升路径 [J].马克思主义研究,2016(5):105-112.
- [8] 王伟光.借力网络新媒体传播哲学社会科学 [N].人民日报,2014-04-17(7).
- [9] 惠志斌,覃庆玲.中国网络空间安全发展报告(2016) [R].北京:社会科学文献出版社,2016:5.
- [10] 姜胜洪.高度重视网络空间战 [N].中国社会科学报,2014-04-14(A5).
- [11] 安德鲁·查德威克.互联网政治学:国家、公民与新传播技术 [M].任孟山,译.北京:华夏出版社,2010:68.
- [12] 阿尔温·托勒夫.权力的转移 [M].周敦仁,译.北京:中信出版社,2006:32-33.
- [13] 黄明理.马克思主义的理论自觉、自信与信仰研究 [J].南京政治学院学报,2013(1):36-40.
- [14] 赵欢春.牢牢掌握互联网“微空间”的话语权 [N].光明日报,2015-09-09(7).
- [15] 侯惠勤.意识形态话语权建设方法论研究 [J].中共贵州省委党校学报,2016(2):5-11.

(责任编辑:许宇鹏)